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１月定例教育委員会会議録 

１ 日程  平成３０年１月２５日（木） 

２ 場所  藤井寺市役所 ３階 会議室３０５

３ 案件 

 ○ 会議録署名委員の指定について 

○ 前回教育委員会会議録の承認について 

○ 教育長の報告について 

（１）協議事項 

協議第１号 平成３０年度全国学力・学習状況調査への参加について 

                         ・・・資料１（学校教育課） 

（２）報告事項 

報告第１号 教育委員会の後援名義等使用について・・ 資料２（教育総務課） 

報告第２号 平成３０年 成人式について   ・・・ 資料３（生涯学習課） 

報告第３号 公開学習「ふじいでらタイムトラベル（藤井寺ってどんなとこ）」 

の実施について         ・・・ 資料４（生涯学習課） 

報告第４号 「２０１８ 藤井寺市民マラソン大会 実施結果」について 

・・・資料５（スポーツ振興課） 

４ 出席者    教育長            多田 実 

委員（教育長職務代理者）   藤本 英生 

         委員             杉本 優子 

         委員             福村 尚子 

５ 欠 席    委員              粂野 聡史 

６ 事務局出席者  教育部長、教育部理事兼次長、教育部副理事兼図書館長、         

教育総務課長、学校教育課長、文化財保護課長、生涯学習課長、

スポーツ振興課長 

７ 書記      教育総務課長代理        

午前１０時００分 委員会開会を宣して日程に入る。 

○教育総務課長 

 それでは皆様お揃いでございますので、会議に先立ち、事務局から本日の傍聴者

の報告をさせていただきます。藤井寺市教育委員会傍聴人規則に基づき、傍聴希望

者を募集したところ、本日は傍聴希望者がおられませんでした。 

それでは、教育長よろしくお願いいたします。 
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○教育長 

 おはようございます。ただ今より、定例教育委員会会議を開催させていただきま

す。委員の皆様には公私何かとご多用のところ、また大変寒い中お集まりいただき

ましてありがとうございます。このあいだ年が明けたと思いますが、もう一月下旬

ということで、一日一日が駆け足のごとく過ぎ去るようで非常に慌ただしい日々で

ございます。さて、成人式、市民マラソン大会へのご出席ありがとうございました。

後ほど担当課から報告がございますが、どちらも特に大きな問題もなく無事終えら

れたということが何よりかと思っています。 

学校園におきましては、冬休み中、子ども達が事件事故に巻き込まれるなど、特

に問題と思われるような報告はございませんでした。現在インフルエンザの流行が

見られますが、臨時休業や予防指導など、適切に対応していただいている状況でご

ざいます。委員の皆様にも体調管理にはくれぐれもご留意くださるようお願いしま

す。それでは、会議を進めさせていただきます。 

 はじめに、本日の会議録の署名につきましては、藤本委員にお願いします。  

続きまして、前回 12 月定例教育委員会議の会議録についてですが、みなさまご承

認いただけますでしょうか。 

○委員一同 

「異議なし」の発言

○教育長 

 では、承認とさせていただきます。 

 続きまして、教育長からの報告をさせていただきます。 

 本日は、3 点報告させていただきます。 

 1 点目、昨日時点での学校園におけるインフルエンザに関わる臨時休業の状況に

ついて報告いたします。12 月には藤井寺南小学校の 1 年生、4 年生の 4 学級で閉鎖

がございました。また、同じ 12 月に藤井寺南幼稚園本園の年少児学級で、また、分

園の年長児学級で学級閉鎖がありました。年が明け 1 月に入ってからは、道明寺南

幼稚園の年長児学級、藤井寺北幼稚園の年少児学級、道明寺東小学校 6 年生の 1 学

級、4 年生 1 学級、3 年生 1 学級、道明寺小学校の 2 年生 1 学級、藤井寺小学校の 6

年生 1 学級、3 年生 1 学級、藤井寺南小学校 5 年生の 1 学級、道明寺南小学校 2 年

生の 1 学級、藤井寺西小学校の 3 年生の 1 学級と 1 年生の学年閉鎖、第三中学校の

1 年生、2 年生の学年閉鎖ということで、現在まで臨時休業をしていないのは、幼稚

園では藤井寺幼稚園、藤井寺西幼稚園、道明寺幼稚園、道明寺東幼稚園、小・中学

校では藤井寺北小学校、藤井寺中学校、道明寺中学校という状況でございます。昨

日時点でのインフルエンザ等に伴う学級閉鎖の状況でございました。引き続き、予

防の徹底を指導してまいります。 

つぎに、2 点目、中学校のＩＣＴ環境の充実に関する報告でございます。中学校

の授業改善に向けての環境整備ということで、中学校に大型テレビに代わるＩＣＴ

機器として、短焦点型プロジェクターを先ずは道明寺中学校のすべての普通学級に

設置していただく計画をしておりましたが、昨年の 11 月に設置工事が終わり活用さ

れております。去る 1 月 17 日にプロジェクターを活用した授業を参観させていただ
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きました。参観には、藤本委員、福村委員もご参加いただき、その他、両副市長、

教育委員会事務局関係職員、それに市長部局の政策推進課の職員も加わっていただ

きました。参観したのは 2 年生の理科、2 年生の英語、1 年生の英語の 3 クラスでご

ざいます。お手元にそのときの写真を配らせてもらっております。機材的には天井

に設置してあるものとスクリーンが一体型になっていて、近くから映像を飛ばして

も画像が歪まない、明るさも十分あるというような状況でございます。上の機械の

前にスピーカーが付いてありまして、音声もそこから出すことができるといった機

器でございます。私の感想として、3 クラスに共通して言えることは、大きな映像

があることにより、生徒の興味関心が高まる、学習課題や学習内容がすべての生徒

に共有される、学習の重点となる部分の理解が促進されるといった効果が見られた

ように思いました。特に、1 年生の英語ではＡＬＴのバニー先生が指導に加わって

いましたが、タブレットを使用しパソコンではできない機能も活かしながら指導し

ていました。ＡＬＴの配置効果も一層増すものと思われます。 

次に、3 点目ですが、教育委員会事業であります藤井寺市学力向上推進支援事業

の研究発表が 1 月 19 日に藤井寺西小学校で、1 月 23 日に道明寺小学校で行われま

した。ご参加いただいた委員の皆様には寒い中ありがとうございました。両校とも、

新学習指導要領が目指す主体的・対話的で深い学びにつながる内容で、学校を挙げ

ての一体的、組織的な形で取り組まれていました。若い教職員の積極的な姿も見ら

れました。藤井寺西小学校では理科と低学年の生活科の研究を通し「推論する力」

の向上に取り組んでいました。道明寺小学校ではキャリア教育の基盤である自尊感

情、自己肯定感の醸成を教科指導だけでなく人権教育、生徒指導、保健体育でも視

点を明確にして取り組むことで子どもたちの自尊感情、自己肯定感を高め、学力の

向上につなげるといった取り組みでございました。 

以上、3 点、教育長報告とさせていただきます。 

○教育長 

 それでは案件を進めさせていただきます。 

 本日は、協議事項が 1 件、報告事項が 4 件でございます。 

 まず、協議第 1 号 平成 30 年度全国学力・学習状況調査への参加について、学校

教育課長お願いします。 

○学校教育課長 

 協議第 1 号 平成 30 年度全国学力・学習状況調査への参加について、説明させて

いただきます。資料１をお願いします。まず 1 ページ目、調査の目的でございます。

『義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力

や学習状況を把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図るとと

もに、学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。

さらに、そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立

する。』という事が目的でございます。

続きまして、本体調査の内容を説明させていただきます。調査の対象ですが、小

学校の調査につきましては、第 6 学年が対象となって調査を致します。中学校調査

は、第 3 学年で調査を致します。続きまして調査事項でございますが、2 ページを
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お願いします。【（1）児童生徒に対する調査】という項目がございます。小学校調査

は、国語・算数及び理科、中学校調査は、国語・数学及び理科でございます。【（イ）

出題範囲】は、知識に関する問題と、活用に関する問題を中心に内容を編成して実

施するということになっております。それと合わせまして、【イ 質問紙調査】とい

うことで、この内容につきましても、学習意欲・学習方法・学習環境・生活の諸側

面等に関する質問紙調査・アンケートに対する調査を実施するという内容になって

おります。児童生徒に対する調査とは別に、【（2）学校に対する質問紙調査】という

ものもございます。学校における指導方法や、教育環境整備等の状況についてアン

ケート形式で調査するというような内容になっております。その下、3 点目、調査

実施日等でございますが、平成 30 年 4 月 17 日（火）となっております。少し飛ば

しまして 7 ページをお願いします。【（5）調査結果の取扱いに関する配慮事項】でご

ざいます。4 行目からは例年同様の内容ですが、『調査結果の公表に関しては、教育

委員会や学校が、保護者や地域住民に対して説明責任を果たすことが重要である一

方、調査により測定できるのは学力の特定の一部分であること、学校における教育

活動の一側面であることなどを踏まえるとともに、序列化や過度な競争が生じない

ようにするなど教育上の効果や影響等に十分配慮することが重要である。』というよ

うに、例年同様十分に配慮するということが明記されています。続きまして 11 ペー

ジをお願いします。【Ⅴ 中学校の英語予備調査】という項目です。調査の目的は『平

成 31 年度全国学力・学習状況調査の中学校調査における英語調査の確実かつ円滑な

実施に資することを目的とする。』ということです。調査の対象ですが、（1）の中に

中学校第 3 学年対象ではありますが、調査対象として抽出で行うと書いてあります。 

 以上、まだ他の項目もありますが、他の項目につきましては特に例年同様でござ

いますので、ここで説明を終わらせていただきます。以上でございますので、協議

いただきますようお願いいたします。 

資料 1「平成 30 年度全国学力・学習状況調査に関する実施要項」 

に基づいて、要旨を説明する。 

○教育長 

最終的には、平成 30 年度もこれまでどおり全国学力・学習状況調査に参加するか

否かということを意思決定したいと思っています。今、概要についての説明が学校

教育課長からございました。何か全体を通してご質問等あればお願いします。 

○委員 

本年度の実施内容と異なるところは、何かありますか。 

○学校教育課長 

本年度の実施内容と異なるところでございますが、調査する教科に理科が加わっ

ております。理科の調査は、3 年に一度実施されており、前回は平成 27 年度に実施

されております。また、先ほどの説明と重複いたしますが、中学校の英語予備調査

も異なる点でございます。これは、英語教育施策の改善・充実を国でも図るため、

平成 31 年度の本格実施に備えるものでございます。本市につきましては抽出対象校

はございませんので、次年度は実施いたしませんが、調査の中では大きな変更点の
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一つになるかと思います。 

○教育長

 ありがとうございました。他にご質問はございますか。

○委員

本年度の実施で、何か問題はありましたか。あと、学校別の公表について、保護

者もしくは市議会など、色々なところから要望などはありましたでしょうか。 

○学校教育課長 

本年度の実施における問題点ですが、平成 29 年 4 月 18 日に実施しております。

本調査につきましては、学校から特に問題なく終了していると報告を受けておりま

す。また、実施までの準備や、実施後の調査資料の回収等、様々な事務についても

トラブルなく行われたと、学校から報告を受けております。 

もう一点、公表についてですが、本市については学校ごとの公表は控えておりま

す。それに対して保護者の要望ですとか、議会等からの要望に関わるような意見に

ついては一切聞いておりません。 

○委員 

ありがとうございました。 

○教育長 

 補足で申し上げます。学校長の判断で、自校が大阪府の平均に比べてどうなのか、

また全国に比べてどうなのか、といった大まかな目安がわかるような報告が、保護

者向けの便りの中で行われているケースが大部分という状況でございます。もちろ

ん、数値的な部分ではなく、質問紙調査に関わっての学力の基盤となる生活部分の

ことを含めての保護者への啓発はされていると思います。他にご質問はございます

か。 

○委員 

 この調査は、実際、どのように活用されていますか。 

○学校教育課長 

 この調査の活用ですが、教育委員会では、結果から市全体の状況を分析し、教育

施策改善・充実のために活用しております。また、各校の学力や学習状況を把握し、

各校の学力向上の取り組み改善・充実のための指導助言の資料として活用しており

ます。9 月末の教育委員会会議でも、分析結果についてはお示しさせていただいて

いるとおりですが、各校でも同様に調査結果を活用し、その結果分析から、それぞ

れの学校の成果と課題を年度ごとに明らかにし、課題については早期に改善の取り

組みが計れるよう取り組み改善方策を立て、すでに取り組んでいるところでござい

ます。また、保護者に対しても、それぞれ学校ごとにはプリント等を通じて結果・

課題・成果・今後の取り組みについての説明は済んでいます。 
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○委員 

 ありがとうございました。 

○教育長 

 ありがとうございました。他にご質問はございますか。無いようですので協議に

移ります。先ほど説明がありましたが、平成 30 年度全国学力・学習状況調査への参

加については承認いただけますでしょうか。 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

○教育長 

 ありがとうございました。異議がございませんので参加するということで決定し

ます。それでは、報告事項に参ります。報告第 1 号 教育委員会の後援名義等使用

について、教育総務課長お願いします。 

○教育総務課長 

教育委員会の後援名義等につきまして、平成 29 年 12 月に使用承認の専決処理を

した事業は、資料に記載しております 5 件でございました。 

以上、藤井寺市教育委員会後援名義等に関する規定第 3 条第 2 項に基づき、報告

させていただきます。 

資料 2「教育委員会の後援名義等使用について(報告）」 

に基づいて、要旨を説明する。 

○教育長 

ありがとうございました。資料 2 に一覧で示させていただいているとおりでござ

います。何かご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

では続いて、報告第2号 平成 30年成人式について、生涯学習課長お願いします。 

○生涯学習課長 

 平成 30 年の成人式についてご報告させていただきます。平成 30 年 1 月 8 日に実

施いたしました成人式についてでございますが、お手元の資料 3 で当日の新成人の

出席状況をお配りしております。本年の新成人につきましては、住民基本台帳に基

づきますと男性 345 人、女性 367 人、合計 712 人でございました。お葉書によって

ご案内させていただき、当日ご出席いただきました新成人につきましては、男性 259

人、女性 270 人、合計 529 人でございました。出席率で申しますと、全体で 74.3%

でございます。参考までに、下段に平成 29 年、平成 28 年の成人式の数値も合わせ

て資料としてご用意させていただいておりますが、ここ 3 年で一番多い出席率だっ

たということでございます。ご協力いただいた先生方・小学校中学校で関わりいた

だいた先生方に聞きますと、非常に結束力の強い仲の良い世代だったからかなとい

ったお話もいただいております。当日は、雨が降ったりするお天気でしたが、ここ

最近のようなひどい寒波ではありませんでした。 
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雨の中でしたけれどもいろいろな方にご出席いただきまして、この場をお借りし

ましてお礼を申し上げます。その他、新成人を祝う側として市議会議員、区長様な

ど各関係団体の皆様、保護者の方の出席も合わせますと、800 人程度の入場者で非

常に盛り上がった中、一部で大きな声を上げていた新成人もいましたが大きな混乱

もなく、厳かに進行したのではないかと思っております。この場をお借りして合わ

せてお礼申し上げます。どうもありがとうございました。 

 以上でございます。 

資料 3「平成 30 年 成人式について」に基づき、 

要旨を説明する。 

○教育長 

ありがとうございました。なにかご質問等ございますか。 

○委員 

 担当課の皆さんと、たくさんのスタッフで本当に滞りなく式が進み、例年にない

たくさんの出席率でありがとうございます。ところで、私学に行かれた人の出席率

は何%くらいだったか、わかりますか。 

○生涯学習課長 

出席された方のお名前は控えさせていただいておりませんので、また中学校校区

別の受付のため、申し訳ありませんが今年度のデータはございません。お問い合わ

せ時点では、私学へ通っている方や、現在、地方の大学に在籍しており本市に住民

票がないといったお問い合わせもあり、住民基本台帳に載っていない方、地方から

地元へ帰ってこられた方、私学の方も確かに何人もいらっしゃいました。 

○委員 

 ありがとうございます。あと、印象として、最後の成人の誓いが今年は女性 2 人

でしたが、男性も一人いればよかったかなと思いました。実行委員会にそういうア

ドバイスは出来ないものかと思います。 

○生涯学習課長 

 昨年は男性 2 人が誓いのことばを読みました。事前に実行委員さんが集まって記

念品受け取り・司会・誓いのことば等の担当を、立候補した上で話し合って決めて

いただいております。昨年は男性 2 人でキリッとバシッとしたイメージ、今年は女

性でしなやかですが強い決意を持っているというふうに、個人の感覚としては違和

感はなかったのですが、またうまくそういったアドバイスが出来ればと思います。 

○教育長 

またご検討いただければと思います。私学の件ですが、案内状には私学の出身の

方に対しての一つの注意事項のようなものは触れておられますか。 

○生涯学習課長 
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藤井寺に在住であれば、対象となられる方全員に案内は発送させていただいてお

ります。新成人になられた現時点で、私学の中学に通われていたかどうかといった

ことは分かりかねますので、そのことに関して特に注意事項の記載といったことは

させていただいていません。ただ、身体障がい者の方で、例えば車椅子や耳が聞こ

えにくいといった方については、ご連絡いただければできる限り配慮させていただ

く旨、記載はさせていただいております。中学校区別の受付ではございますが、お

問い合わせ時点では、どんな形でもお越しいただいて結構ですというふうにはさせ

ていただいています。 

○教育長 

会場設営のところでは、私学なり転入者の方の席等は設けずに、それぞれの居住

地のところに行っていただくかたちですか。 

○生涯学習課長 

 はい、そのとおりです。 

○教育長 

ありがとうございました。他になにかご質問等ございませんか。無いようですの

で次に参ります。報告第 3 号 公開学習ふじいでらタイムトラベル（藤井寺ってど

んなとこ）の実施について、生涯学習課長お願いします。 

○生涯学習課長 

報告させていただきます。資料 4 で『ふじいでらタイムトラベル』のチラシを一

枚付けさせていただいております。これは藤井寺市青少年健全育成藤井寺市民会議

が主催で、毎年藤井寺について学習する場ということで、子どもだけではなく大人

の方もどなたでも参加いただけるよう、毎年趣向を凝らした公開学習をしていただ

いております。本年度につきましては世界遺産登録の推薦も取れたという事で、い

ろんな場面でこういう形での公開授業とか公開講座とかを開催しておられますが、

青少年健全育成藤井寺市民会議としてもあらためて取り上げるということで、本市

の世界遺産登録推進室の山田推進室長を講師にお迎えし、開催を予定されておりま

す。平成 30 年 2 月 12 日（祝月）場所はシュラホールでございますので、委員の皆

様、もしお時間等ございましたら足をお運びいただければと思います。 

以上でございます。 

資料 4「公開学習ふじいでらタイムトラベル（藤井寺ってどんなとこ）」 

に基づいて、要旨を説明する。 

○教育長 

 ありがとうございました。この件でなにかご質問はありますか。よろしいですか。 

では、続いて、報告第 4 号 2018 藤井寺市民マラソン大会実施結果について、

スポーツ振興課長お願いします。 

○スポーツ振興課長 
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 スポーツ振興課より 2018 藤井寺市民マラソン大会実施結果についてご報告させ

ていただきます。資料 5 をご覧ください。2014 藤井寺市民マラソン大会として再開

し、今年度で 5 回目を迎えます『2018 藤井寺市民マラソン大会』は、天候にも恵ま

れ、絶好のマラソン日和のもと、去る 1 月 21 日（日）に船橋河川敷野球場を発着地

点として石川河川敷サイクルロードを往復するコースで、全 10 部門が順次開催され、

応援スタッフ等の関係の方々のご協力により、重大な事故等もなく無事終了するこ

とが出来ました。9 月の定例教育会会議の中でも報告させていただきましたように、

本大会よりＩＣタグ導入により「ジョギングの部」及び「ファミリーの部」を除く

全ての参加者の記録を計測することができるようになり、当日は応援スタッフ等の

関係者の方々のご協力により、大きな混乱もなく参加者の記録を計測することが出

来ました。また、試行的に距離が５キロメートルのコースで「一般女子オープンの

部」を新設しましたが、初めての試みということもありまして、記録は計測しまし

たが表彰の対象外として実施しました。こちらも応援スタッフ等の関係者の方々の

ご協力により大きな混乱もなく無事終了することが出来ました。なお、この部門に

つきましては、次回の大会開催時期におきまして、正式部門とするかどうかに関し

ましては、今回の参加申し込み状況も参考にしながら実行委員会等で協議していく

考えであります。この場をお借りしまして改めてお礼申し上げます。ご協力いただ

きましてありがとうございました。 

なお、「ジョギングの部」及び「ファミリーの部」を除く全ての参加者の記録に関

しましては、本日 1 月 25 日(木)から藤井寺市のホームページに掲載させていただい

ております。それから、「一般男子の部 A」をはじめとする全 10 部門の内、「一般女

子オープンの部」「ジョギングの部」「ファミリーの部」を除く 7 部門の各部門の上

位 3 名の選手に、多田教育長より賞状とメダルが授与されると共に、部門ごとに多

田教育長に講評をいただきました。 

以上で 2018 藤井寺市民マラソン大会 実施結果についての報告とさせていただ

きます。 

資料 5「2018 藤井寺市民マラソン大会 実施結果」 

に基づいて、要旨を説明する。 

○教育長 

 ありがとうございました。結果についての報告でございましたが、ご質問はござ

いますか。よろしいですか。それでは、報告事項の案件を終わりたいと思います。  

以上をもって、本日の案件はすべて終了とさせていただきます。 

会議事項が終了したので、閉会を宣する。     午前１０時３５分 


